

Генеральный директор АО «Корпорация развития Тамбовской области» Вячеслав Чуканов:

# «Без интересных и смелых идей трудно завоевать перспективные рынки сбыта»



В Тамбовской области с 2014 года работает Центр кластерного развития (далее ЦКР). Сегодня он входит в состав АО «Корпорация развития Тамбовской области». ЦКР — один из ключевых элементов региональной инновационной инфраструктуры.

## ВИТАМИН РОСТА БИЗНЕСА

Кластер представляет собой группу взаимосвязанных организаций, взаимодополняющих друг друга и усиливающих конкурентные преимущества — как отдельных компаний, так и кластера в целом.

По словам заместителя генерального директора АО «Корпорация развития Тамбовской области» Александра Буданцева, опыт развития кластерных систем показывает, что они дают значительный импульс региональному развитию, в том числе повышению экономической активности территорий, а также развитию малого и среднего бизнеса. Очевидно, что малые предприятия по отдельности практически не способны концентрировать значительные ресурсы на дорогостоящие маркетинговые мероприятия, сертификацию и брендинг своей продукции, презентацию и продвижение производимого товара. ЦКР оказывает различные меры поддержки своим членам, способствует созданию кооперационных цепочек, что ведёт к снижению себестоимости продукции, увеличивая конкурентные преимущества.

По словам руководителя ЦКР, кандидата экономических наук Петра Семьянинова, руководство области ставит задачу ускоренного развития АПК.

В связи с этим Центр кластерного

развития Тамбовской области организует деятельность двух территориальных кластеров: кластер производителей и переработчиков продукции животноводства и кластер производителей и переработчиков продукции растениеводства.

В настоящее время в кластеры Тамбовской области входят 182 участника.

За время существования ЦКР нефинансовую поддержку в виде услуг ЦКР (подготовка бизнес-планов, сертификация продукции, организация участия в выставках, реклама, маркетинговые исследования, разработка товарного знака, «круглые столы», семинары и др.) получило более 100 предприятий, консультационных услуг — более 400, среди которых значительное число предприятий сферы животноводства.

Следует отметить, что для обеспечения деятельности кластера производителей и переработчиков продукции животноводства помощь со стороны ЦКР оказывается также и кластеру производителей и переработчиков продукции растениеводства, который в свою очередь создаёт надёжную кормовую базу для развития животноводства.

Поддержку в 2016 году получили более 40 предприятий малого и среднего бизнеса. Услуги центром оказываются на безвозмездной основе. В ближайшей перспективе создание молочного кластера и биотехнологического кластера.

## УСЛУГИ ЦКР:

- Разработка инвестиционных проектов (бизнес-планов).
- Организация участия предприятий СМСП (субъектов малого и среднего предпринимательства) в отраслевых выставках общероссийского и международного уровня (Кубань-2016 (Сочи), ПРОДЭКСПО (Москва), FoodService (Москва), Мясные и молочные технологии (Москва) и др.).
- Регистрация брендов (торговых марок).
- Проведение рекламных кампаний для СМСП — размещение аудиороликов на радио и в магазинах, реклама на ТВ.
- Проведение маркетинговых исследований по перспективным направлениям развития участников кластеров.
- Финансирование получения сертификатов соответствия продукции и систем качества для предприятий.
- Проведение «круглых столов» и семинаров по актуальным темам и направлениям развития растениеводства и животноводства.
- Консультации СМСП.



Заместитель генерального директора по развитию АО «Корпорация развития Тамбовской области» Александр Буданцев.

## ВЫХОД НА ВНЕШНИЕ РЫНКИ

«Кластеры помогают товаропроизводителям выйти на перспективные рынки сбыта, в том числе и за рубеж», — отметил Александр Буданцев.

В этой связи на базе АО «Корпорация развития Тамбовской области» в этом году организован Центр поддержки экспортно-ориентированных субъектов малого и среднего бизнеса (в рамках федеральной программы Министерства экономического развития).

«ЦПЭ создан в 2017 году, успешно пройдя защиту МЭР и получив финансовые средства на поддержку МСП.

Стать экспортёром — очень непростая задача, по силам не каждому, особенно если учесть те барьеры, которые встречаются на пути, — языковые, административные, таможенные. В таких ситуациях предприниматель ищет знания, поддержку, единомышленников. Ключевая задача ЦПЭ — создать максимально комфортные условия, обогатить знаниями и имеющимся арсеналом мер поддержки наших партнёров», — говорит Александр Борисович.

«Мы созданы для того, чтобы помочь выйти на внешние рынки малому и среднему бизнесу, причём эта помощь оказывается на безвозмездной основе или на принципах софинансирования. Это стало возможным благодаря феде-

## СТРУКТУРА ЭКСПОРТА В ТАМБОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Наименование товара	Объём в %
Продовольственные товары и сырьё	51
Продукция химической промышленности	24
Машиностроительная продукция	15
Кожевенное сырьё и пушнина	5,6
Прочие товары	4,6



Руководитель ЦКР, кандидат экономических наук Пётр Семьянинов, специалист Дмитрий Зуйков.

ральным программам. Мы приглашаем всех заинтересованных лиц к плодотворному сотрудничеству. На сегодняшний день в нашем регионе около 50 предприятий региона реализуют свою продукцию на зарубежных рынках.

Задача по поддержке экспортно-ориентированных предприятий региона и выводу на внешние рынки новых производителей решается нами по разным направлениям», — говорит руководитель центра Виталий Подколзин.

Одно из них — ставка на экспорт продукции пищевой и перерабатывающей промышленности несельскохозяйственного характера, по которой область занимает лидирующие позиции в стране.

Так, по итогам 2016 года область вышла на четвёртое место в РФ по производству сахара-песка (10,4%). Доля нашего региона в общероссийском объёме производства спирта этилового ректифицированного — 7,7%.

При этом экспортные ресурсы области не задействованы в полном объёме. Существует возможность увеличения экспорта по сахару. Например, уровень самообеспечения на Тамбовщине превышает рациональную норму потребления в 25 раз. Ввод дополнительных мощностей после реконструкции ООО «Кристалл» позволит производить в регионе более 800 тыс. тонн сахара.

Аналогичная ситуация и по растительному маслу. Уровень самообеспечения превышает рациональную норму потребления почти в 11 раз. С учётом реализации инвестиционного проекта ООО «Кристалл» мощностью переработки до 3 тыс. тонн семян подсолнечника в сутки уровень самообеспечения вырастет в разы.

В регионе планируется реализовать инвестиционный проект по строительству высокотехнологичного завода глубокой переработки пшеницы мощностью 240 тыс. тонн зерна в год. Предприятие предполагает выпускать глютен пшеничный, нативный и модифицированные крахмалы, глюкозо-фруктозный сироп, корма для животных.

Ещё одно направление деятельности региона в экспортном направлении — развитие институциональной среды поддержки экспорта. Речь идёт о совокупности экономических и организационных условий для увеличения экспортного потенциала малого и среднего бизнеса.

Большая роль в этой связи отводится Центру экспорта, который обеспечит поддержку предприятиям области в сфере экспорта в любую зарубежную страну и окажет широкий спектр услуг (информационно-консультационные, организация участия в бизнес-миссиях, выставках, помощь в оформлении документов, содействие в приведении товаров в соответствие с требованиями, необходимыми для экспорта, содействие в оформлении прав интеллектуальной собственности, заключении экспортных контрактов).

Планируемый объём средств на создание и функционирование Центра экспорта в 2017 году составляет 3815,6 тыс. рублей, в том числе за счёт средств областного бюджета — 448,8 тыс. рублей, за счёт средств федерального бюджета — 3000 тыс. рублей, внебюджетных источников — 366,8 тыс. рублей.

Новые возможности недавно открылись с принятием стратегии развития Российского экспортного центра (далее РЭЦ). На Петербургском экономическом форуме 2017 года между администрацией области и РЭЦ подписано соглашение о сотрудничестве по вопросам экспортной деятельности. Параллельно с этим документом заключено четырёхстороннее соглашение о реализации образовательного проекта Акционерного Общества «Российский экспортный центр» на территории области в 2017 году. Документ подписали глава администрации области Александр Никитин, генеральный директор АО «Корпорация развития Тамбовской области» Вячеслав Чуканов, генеральный директор АО «Российский экспортный центр» Пётр Фрадков и генеральный директор АНО ДПО «Школа экспорта Акционерного общества «Российский экспортный центр» Алисия Никитина.

«С учётом расширенных полномочий РЭЦ мы видим перспективы сотрудничества по распределению государственных субсидий на поддержку экспорта и компенсацию затрат, связанных с продвижением инновационной продукции на внешние рынки, а также направленных на «повышение узнаваемости известных российских брендов и российской продукции за рубежом», — подчеркнул Виталий Викторович.



Руководитель Центра поддержки экспорта Виталий Подколзин, менеджеры Игорь Сухарченко и Лия Гурасhevили.